

# Elche

SEMANARIO COMUNISTA

# Elche

DEFENSOR DE LAS MASAS OBRERAS Y CAMPESINAS.

AÑO I

Elche 3 de Julio de 1937

NUMERO 12

EDITORIAL

## Rectificaciones

A medida que va tomando visos de realidad el partido único del proletariado, en la misma medida se levantan los enemigos de la unidad de la clase trabajadora, poniendo obstáculos en el camino de esta tan anhelada aspiración de los trabajadores de sentimientos marxistas.

Decíamos en uno de nuestros editoriales que los enemigos de la unidad, encubriéndose con el ropaje de ultra izquierdistas, movilizaban organizaciones obreras para lanzarlas contra nuestro Partido, para que pudiera producir una rozadura profunda que impidiera esta unidad.

Ahora se pone como pretexto para la unificación el que rectifiquen nuestros camaradas Pasionaria y Jesús Hernández los discursos pronunciados recientemente en el cine Olimpia de Valencia, en el cual pusieron de relieve, de una forma magistral, el contraste de dos políticas: de un lado, la política caprichosa de una fracción del Partido Socialista, encarnada en una persona, política de vacilaciones, mezquina, sin una perspectiva clara; sin un plan preconcebido, sin un objetivo concreto; de otra parte, la política justa, diáfana, colectiva de nuestro Partido, el cual ha venido planteándola en el seno del anterior Gobierno durante el curso de la guerra, al cual no se le tenía ni tan siquiera la consideración de discutírsela, y estas dos políticas tenía que llegar el momento de producir el choque inevitable.

Nuestro Partido, que ha venido soportando durante todo este periodo el desprecio contumaz de esta política que nos conducía a la derrota tenía que decir las cosas entre dientes hasta ver si se rectificaba esta conducta, pero ha sido imposible; hemos tenido que hablar con claridad y de cara a las masas, como sabe hacerlo nuestro Partido.

Ahora se nos pide una rectificación. No quieren comprender los enemigos de la unidad que al hablar nuestro Partido por conducto de nuestro camarada Jesús Hernández, en el Olimpia, se hacía solidario el Partido Socialista, el cual estaba representado en los camaradas Manuel Cordero y Ramón Lamonedá, y este Partido en el que tenemos que hacer la unificación aún no ha pedido que rectifiquemos.

Nos piden que rectifiquemos los que quieren especular con la influencia y la tradición de un hombre entre un sector del proletariado

que tiene un sentido mesiánico del problema político-social.

Nueve meses hemos estado nosotros pidiendo la rectificación de una política que nos conducía al desastre y no lo pudimos conseguir. Pero si ha llegado el momento de las rectificaciones, en buena hora llega. Empezcen por rectificar los que han lauzado sobre nuestro Partido y sus hombres más representativos los inmundos despojos de su descomposición. Empezcen por rectificar los que se habían encerrado en su torre de marfil, ensimismados en sus nuevos experimentos sociológicos, sin contacto con los problemas que se nos planteaban en cada situación concreta, viendo cuando han regresado de sus ensayos estratosféricos al Partido Comunista que sabe vivir la guerra como el culpable de su postergación y de su impotencia. Rectifiquen los voceros del caudillismo, los especuladores de derrotas y los sabotadores de la unidad, y no pongan como pretexto para la unificación el discurso del camarada Jesús Hernández, porque el partido único del proletariado es una realidad inmediata y será un hecho por encima de todos sus detractores, porque así lo quieren las masas populares de nuestro país, el Partido Comunista y el Partido Socialista.

## La tradición se ha roto.....

Por Dolores Ibarruri ("Pasionaria")

«Antes que ser esclavos los ríos correrán tintos en noble sangre a enrojecer el mar.»

(Canción popular vasca)

Ejércitos alemanes e italianos, legiones de mercenarios, de asesinos profesionales, han invadido—después de haber arrasado sus pueblos y sus ciudades—el viejo solar vasco, mancillándolo con su planta sangrienta. Euzkadi llora con lágrimas de sangre la horrenda profanación.

Rompe el silencio de sus valles callados, recogidos, de sus montañas que desfilan al cielo, los sonidos bárbaros de extranjeros idiomas, ecos odiosos que hacen estremecer de dolor y de vergüenza a nuestras «emakumes»...

Sus ríos—como dice la popular canción—se han teñido de noble sangre. El Ibaizabal, el Cadagua, el Nervión, han arrastrado los cuerpos exánimes de los hijos de la Euzkallería...

La tradición se ha roto... Pero Euzkadi volverá a ser libre; más libre que nunca, santificada y aureolada por el martirio, por el dolor, por el sacrificio de sus mejores hijos.

Italia y Alemania ambicionaban las riquezas de Euzkadi; sus minas, sus fábricas, sus fértiles campos, su ría maravillosa, sus montañas que atesoraban riquezas inmensas.

Sobre Euzkadi se extendieron como nubarrones sangrientos escuadri-

llas de aviones alemanes e italianos que sembraron la muerte a voleo, que descargaron sobre campos y ciudades millares de toneladas de plomo, de trilita...

En las trincheras morían agarrados a las rocas, como héroes de leyenda, sin abandonar su puesto, los vascos esforzados, los asturianos heroicos, los bravos montañeses que defendían palmo a palmo la tierra jamás esclavizada, la tierra vasca que volverá a ser libre...

Hoy el imperativo del momento es ayudar a Euzkadi; nuestras miradas y nuestros esfuerzos se han de orientar hacia el Norte. Luchando en Madrid se lucha por liberar a Euzkadi; combatiendo en Aragón, por la libertad del pueblo vasco se lucha. Peleando en el Sur, hacia el Norte se han de dirigir los objetivos.

Dura y terrible ha de ser la lucha; las grandes batallas, los combates decisivos se aproximan. No ha pasado en balde el episodio dolorosísimo de Euzkadi, el hecho trágico de la caída de Bilbao.

A aquellos que no querían comprender algo fundamental, Euzkadi ha dado una terrible lección; en Euzkadi no había Ejército regular. No había más que Milicias, bravas, heroicas, admirables; lo mismo las nacionalistas que las socialistas, que las comunistas, que todas... Se luchaba a pecho descubierto, se derrochaba el valor a raudales. Pero no había Ejército organizado, no había Jefes, no había Comisarios, esos Comisarios abnegados y heroicos que son el alma del Ejército del pueblo. El mando único era un mito.

Es ahora cuando se comenzaba a pensar en la formación de ese Ejército que tan ardientemente ha defendido nuestro Partido como factor decisivo en la lucha. Se quiso ignorar esto. Tremendo error que se ha pagado muy caro; y cuando llegue la hora de las responsabilidades nosotros acusaremos públicamente como acusamos ya hoy desde lo hondo de nuestras conciencias a los culpables de la trágica situación de Euzkadi.

Pero apesar de todo no perdemos la fé en la victoria de nuestra causa; de las derrotas sacamos experiencias para estudiar la posibilidad de transformarlas en triunfos. En la dura experiencia de la caída de Bilbao, se han templado los ánimos de los combatientes de Euzkadi, de los luchadores de todo el Norte. Las fuerzas se reorganizan y pelean con más y con más ardor que nunca. Las rojas mon-

### CUADRO DE HONOR

El día 23 del pasado mes, cuando se dirigía a incorporarse al «Batallón Elche», después de disfrutar ocho días de permiso entre los suyos nuestro camarada JOSÉ CANALS MACIÁ, y en el sitio denominado Puente de Toledo, fué alcanzado por una bala explosiva, causándole una herida de tanta gravedad que dejó de existir a los pocos instantes.

Este camarada pertenecía a la 2.ª Compañía de nuestro glorioso Batallón.

Nuestro Partido, con la muerte de este camarada, pierde a uno de sus mejores luchadores y une su dolor al de sus familiares ante la pérdida de este camarada.

El Partido Comunista, en unión de todos los organismos que forman el Frente Popular Antifascista, tendrán muy en cuenta esta nueva víctima del fascismo, para vengarle al igual que a los demás camaradas caídos en defensa de la paz y la justicia.

Tres voces serenas y claras se han levantado en Madrid por la unificación: las Juventudes Socialistas Unificadas, el Partido Socialista y el Partido Comunista. La voz conjunta del proletariado militante.

tañas de la zona minera, el histórico Montañío, el Posadero, Galdames, Montallano, serán firmes trincheras donde se estrellarán los ataques del enemigo.

Santander y Asturias más unidos, más ligados que nunca a los defensores de Euzkadi formarán el bloque férreo donde se estrellarán todos los esfuerzos desesperados del fascismo, que tiene prisa, que necesita aplastar la resistencia de los hombres que durante tres meses soportaron con entereza admirable, los ataques más furiosos, las pruebas más duras de esta guerra de exterminio.

Ha caído Bilbao, han caído algunos pueblos de la zona fabril; pero lo que no ha caído es el valor indomable de los luchadores de Euzkadi y sus deseos de vencer al fascismo.

¡Hombres curtidos en todas las luchas, acostumbrados a todos los sacrificios, hermanos de Euzkadi, hermanos del Norte!

Hoy más unidos que nunca en el dolor y en el sacrificio; dispuestos a defender nuestra tierra, nuestras libertades, la dignidad de nuestro pueblo, nuestra independencia, defendidas durante siglos tan duramente contra todos y contra todo.

Nosotros desde aquí, poniendo en tensión toda nuestra fuerza, os ayudaremos haciendo lo imposible por liquidar lo que la incapacidad o traición facilitó.

Hoy más que nunca el grito nacionalista al que el sacrificio de los mejores hijos de Euzkadi ha dado un nuevo contenido, es nuestro grito, es el grito de toda la España que ama la libertad, que lucha y que muere.

Y desde lo hondo de nuestro corazón, al unísono con vosotros, hijos valerosos de la milenaria Euzkadi, gritamos con todo nuestro entusiasmo:

¡Gora, Euzkadi Askatuta! ¡Viva Euzkadi libre!

### ESTAFETA DE "ELCHE ROJO"

**Camaradas del Batallón Alicante.**—Por mediación del camarada José Rodríguez, hemos recibido 300 pesetas de la 3.ª Compañía. Enviadnos la relación de los donantes para publicarla en este vuestro semanario.

**Agustín Martínez.**—Tu trabajo no lo podemos publicar por ser muy inconcreto. Esperamos vuelvas a escribir sobre el mismo tema en términos más claros.

**Juan González.**—Escribenos algún trabajito corto, y te lo publicaremos. Debes tener en cuenta el tamaño del periódico.

**Antonio de Lacalle.**—Se hallan en nuestro poder las 20 pesetas tuyas. Esperamos nos digas la procedencia que hay que darle a esta cantidad.

## UN DOCUMENTO HISTÓRICO

# La Internacional Comunista, ante las conversaciones de la II Internacional para ayuda a España.

### UN TELEGRAMA DE DIMITROF

José Díaz, Secretario General del Partido Comunista, Valencia.

Ponemos en vuestro conocimiento el texto del telegrama que, por mediación del camarada Thorez, acabamos de enviar a los representantes de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional: Os rogamos que transmitáis el siguiente telegrama a los representantes de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional. En el curso de la conferencia celebrada el día 21 de junio en Annemasse, entre la delegación de la Internacional Comunista y la delegación de la Internacional Socialista, han reconocido unánimes que es más necesario que nunca que la acción en favor de España se prosiga de común acuerdo en todas partes donde sea posible y por todos los medios, sin rozamientos inútiles.

Las dos delegaciones se han puesto también de acuerdo acerca de la necesidad de celebrar una nueva conferencia en el más breve plazo, para estudiar los medios concretos de ayudar moral y materialmente al pueblo español.

La toma de Bilbao por las fuerzas armadas de los agresores alemanes e italianos, así como la amenaza evidente de nuevas agresiones y provocaciones por parte de los agresores fascistas, exigen todavía más imperiosamente que se acelere la realización de la acción común

de las organizaciones obreras internacionales.

La existencia de opiniones diferentes en la dirección de la Internacional Obrera Socialista, así como el anuncio de la dimisión de su Presidente y Secretario no deben, a nuestro juicio, impedir en modo alguno a las organizaciones del proletariado internacional actuar de común acuerdo en un momento histórico tan grave, en que se trata de la misma existencia del heroico pueblo español y del mantenimiento de la paz mundial.

Tanto más cuanto que según se nos informa, la reunión conjunta de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional, celebrada el 24 de junio, ha aceptado sin reservas las proposiciones de los camaradas españoles.

El Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista encarga a su delegación de presentar para ser estudiadas en común las siguientes proposiciones concretas a la reunión conjunta de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional o en el curso de su conferencia con sus delegaciones:

1.ª Que las Organizaciones Obreras Internacionales se dirijan conjuntamente a los parlamentos y Gobiernos de todos los estados no fascistas y ante todo a los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Estados Unidos y Unión Soviética pidiéndoles que tomen medidas conjuntas y

rápidas para la retirada inmediata de España de las fuerzas armadas intervencionistas de Italia y Alemania, para el levantamiento del bloqueo de la España Republicana y el reconocimiento de todos los derechos internacionales para el Gobierno legal español.

2.ª Que las Organizaciones Obreras Internacionales se dirijan conjuntamente a la Sociedad de Naciones contra los agresores fascistas que han atacado a la España Republicana.

3.ª Que al mismo tiempo las Organizaciones Obreras Internacionales se dirijan conjuntamente a la clase obrera de todos los países y a la opinión pública mundial, llamándolas a hacer cuanto esté de su parte para hacer triunfar estas reivindicaciones, así como para impedir nuevas agresiones por parte de los intervencionistas, y para liquidar más rápidamente la guerra criminal contra el pueblo español.

La Delegación de la Internacional Comunista está así mismo encargada de estudiar todas las proposiciones que emanen de la Internacional Obrera Socialista y de la Federación Sindical Internacional con vistas a la acción común o coordinada de las organizaciones obreras internacionales para la defensa del pueblo español.

En nombre del Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista, el Secretario General, Dimitrof.

#### Consignas de nuestro Partido

## Domingos Rojos

El domingo pasado, día 27, los Radios Comunistas de la localidad empezaron a llevar a la práctica la consigna de nuestro Partido de convertir los domingos en día de ayuda y solidaridad de los obreros de la Ciudad hacia sus hermanos los campesinos modestos y pobres que, por falta de medios, no pueden recoger las cosechas con la prontitud que el Gobierno desea y particularmente el ministro de Agricultura, nuestro camarada Vicente Uribe.

Por mediación de nuestras células campesinas nos enteramos de

que en la partida del «Derramador» había una familia campesina que tenía tres hijos en el frente, uno de ellos desaparecido cuando la pérdida de Málaga, motivo fundamental éste que impedía la recolección de la cosecha, la cual peligraba perderse de no recojerla a su debido tiempo.

Nuestro Partido, en vista de estos informes mandó a uno de sus secretarios agrarios para que sobre el propio terreno viera la verdadera situación de esta hacienda enclavada en dicha partida, calculando inmediatamente la cantidad de hombres necesarios para realizar los trabajos de ayuda a estos campesinos, los cuales de esta forma notaban en menos proporción la ausencia de sus hijos que se batían en el frente

por esas mismas tierras que les pertenecen.

Informados por el camarada Miralles, el cual nos dió cuenta de la deplorable situación de la mencionada familia campesina que ante la ausencia de sus tres hijos y con el fin de recojer lo mejor posible la cosecha incorporó al trabajo a tres hijas suyas, de las cuales debido a los muchos esfuerzos realizados en trabajos impropios de la mujer, por ser estos muy pesados en su realización, dos de ellas se encontraban enfermas, y apesar del magnífico esfuerzo realizado por estas tres muchachas, que todo elogio será poco para con ellas, por su espíritu de laboriosidad y sacrificio.

Apesar del trabajo desarrollado por estas nos encontramos en que

# Con nuestra Ejecutiva o con los enemigos del Pueblo

habían tres tahullas de trigo que era necesario segarlas inmediatamente, pues estaban perdiéndose. Igualmente había que atar diez tahullas de trigo que estaban en una situación bastante pésima y que de haber durado en estas condiciones se hubiera perdido sin duda alguna; en la misma situación que lo anteriormente citado, se encontraban tres tahullas y media de patatas que por no haber quien las arrancara se estaban pudriendo bajo la tierra, apesar de que todos sabemos lo necesario que en estos momentos nos es a todos. También se encontraban en idénticas condiciones dos tahullas de tomates que estaban abarrotadas de fruto, y que por falta de cuidado necesario, porque era materialmente imposible realizarlo, se estaba todo perdiendo, lo mismo que perdieron a un hijo.

Ante este informe tan desconsolador y tan apremiante, nuestros radios, con la prontitud y agilidad de que están dotados los comunistas, en sólo dos días movilizaron a las células campesinas, explicándoles la necesidad de llevar a la práctica estos trabajos.

Como esperábamos, todas las células que fueron reunidas para dicho efecto contestaron admirablemente, y por ello, el domingo, a las cinco de la mañana, nuestro Partido disponía de cuarenta hombres y catorce mujeres, unos en camiones y otros en bicicletas se trasladaron al lugar que se les había comunicado.

Una vez todos reunidos en la casa en la cual había que realizar los trabajos antes citados y después de un cambio de saludos fraternales entre los campesinos y mujeres de nuestro Grupo Femenino que iban a realizar el trabajo con la familia antes citada, nuestros camaradas empezaron a trabajar con un entusiasmo magnífico, cada cual se disputaba por hacer más y mejor y todos llevaban un cuidado especial en no desperdiciar ni una sola espiga.

Nuestras camaradas del Grupo Femenino también demostraron un ardor en el trabajo, apesar de no conocer el oficio que estaban realizando, muy digno de tener en cuenta y que merece todo elogio.

Todos los camaradas que en conjunto realizaron esta labor, la dejaron terminada a las dos de la tarde, trabajo que requería como mínimo toda la jornada, pero dado al espíritu de emulación surgido entre ellos se logró terminar pronto y realizar un buen trabajo.

¡Camaradas de las células campesinas y compañeras del Grupo Femenino, con vuestro ejemplo del domingo habéis sabido llevar a la práctica una de las más grandes consignas de nuestro Partido, y habéis demostrado prácticamente que comprendéis nuestra línea política, que vuestro ejemplo sea imitado por las demás células, tanto campesinas como las de la ciudad, ayudando a los familiares de los que en el frente están luchando por el pan, la tierra y la libertad!

J. ZIUR

Para nadie es un secreto el carácter de independencia orgánica de nuestras J. S. U. Todos saben que ésta no es ni más ni menos que la que nos facilita la condición de no depender de otra organización, pero el concepto de nuestra lucha no nos impide el que con amplia libertad podamos recoger cualquier consigna, si vemos en la misma condiciones favorables a las aspiraciones de la juventud, y en tal caso, aun partiendo de otra organización, nosotros la hacemos nuestra marchando codo con codo con todo aquel que esté dispuesto a luchar sobre la base de la misma.

Esto ha sido motivo para que varios elementos, subestimando todo tono de disciplina, pusieran todo su interés en llevar esta posición, para nosotros tan preciada por su justeza, al campo de la crítica y confusión, no consiguiendo con esto más que caer al otro lado de los que con más decisión y coraje luchan por aplastar al fascismo.

Nosotros no tenemos por qué subestimar y mucho menos restar importancia a todas aquellas consignas que por su carácter redunden en beneficio de las masas laboriosas. Y ¿quién trata de impedir que nosotros las hagamos nuestras inclusive, toda vez que solo el deseo de que toda la juventud goce del beneficio de las mismas induce este acuerdo nuestro? No tenemos por qué negar sino todo lo contrario; nos sentimos profundamente orgullosos de haber sido los primeros en hacer nuestra la consigna de la necesidad de la creación de un potente Ejército Regular, como así también trabajar incansablemente por que la actividad en el campo fuese coordinada con la de la ciudad, por el acrecentamiento de la industria y que sobre toda la producción fuese ejercida una sola autoridad, la del Gobierno del Frente Popular, por la movilización general y servicio militar obligatorio, por la creación de Brigadas de Reserva, consignas todas que ligadas a otras de no menos importancia han hecho posible el que en la lucha entablada en nuestro país se operase un brusco viraje dándonos la condición favorable de tener en nuestras manos el arma de ofensiva contra el enemigo invasor. ¿Que estas consignas fueron lanzadas en un principio por el Partido Comunista como condiciones imprescindibles para acelerar nuestra victoria? Bien; pero el que nosotros demos vida a esas condiciones, ¿puede ser base para perder nuestro carácter de organización independiente? Nunca. Nosotros no tenemos la culpa de que sea el Partido Comunista quien con más visión haya sabido interpretar la situación del momento. Sin embargo, los «personajillos» hoy en oposición a tal punto de vista de nuestras J. S. U., los Tundidor y compañía, tratan de hacer ver que hemos perdido nuestro carácter de independencia. ¿Acaso no dijimos nosotros también que éramos la juventud gubernamental? ¿Por qué? Lo dijimos antes y lo repetimos ahora. Nuestro carácter de organiza-

ción independiente no nos impide hacerlo siempre que en ese Gobierno estén representadas las aspiraciones del pueblo, por ser nacido del pueblo y para el pueblo. Pero lo que más nos liga es nuestra concepción de jóvenes marxistas-leninistas, nuestra línea política; sabemos por qué luchamos y decimos que lo hacemos por una república democrática de nuevo tipo parlamentario.

También esto ha sido motivo de difamación. Alguien intenta demostrar en estos tiempos, nuestro miedo a la revolución. El delegado por Cataluña al Congreso de Alianza de la Juventud Madrileña, fijó en pocas palabras nuestra posición. «Vale más coger una trinchera al enemigo, que todas las palabras de revolución en la retaguardia». Pero esto no importa para que esta justa posición sea en parte combatida por quien se empeña en enfrentar nuestra base a la Ejecutiva Nacional. Tratan de restarle autoridad y aprovechando nuestra posición ante la pasada crisis del Gobierno Largo Caballero intentan manobrar con la personalidad de este camarada.

Hemos sido la organización más ardiente defensora del Gobierno dimitido hasta que este ha dejado de cumplir bien y defenderemos todo aquel Gobierno que sepa y esté dispuesto con energía a dar solución a todos los problemas del frente y de la retaguardia. Y si esta concepción nos guía ¿para qué ese intento de caudillismo? ¿Qué clase de compromisos nos ligan a nosotros con este camarada? ¿Acaso los tenemos con el P. C. o P. S.? Nuestra condición nos permite luchar unidos a todos en la medida que creamos su posición justa y conveniente para nuestra causa, pero que no se intente el forzar a que nosotros hagamos símbolos perennes toda vez que por ninguno de los conceptos se puede admitir que nuestra actividad, nuestra visión política, todo lo que mueve y da vida a nuestra organización dependa solo directa y exclusivamente de una persona; sería no solamente falso sino incluso perjudicial, cifrar el éxito de cualquier proyecto por la calidad del símbolo, siempre y cuando que la mejor solución nadie más que la orientación justa y el trabajo conjunto de todos puede darnosla. Y esa orientación que mueve a millares y millares de jóvenes nadie puede suponer que está encarnada en la figura de una persona, grupo o fracción que, en todo caso, solo conducen a crear oposición a quien solo tiene autorización para hacerlo. Es preciso que se diga fuerte y se oiga bien: SOLO A NUESTRA EJECUTIVA NACIONAL, CON EL JEFE INDISCUTIBLE CARRILLO A SU CABERA, LE ESTÁ RESERVADO EL PAPEL DE ORIENTAR, DIRIGIR Y ENCAUZAR LA VOLUNTAD DE LOS 500.000 JÓVENES QUE COMPONEN LA BASE DE NUESTRA J. S. U.

En cuanto al éxito de nuestra línea política, de todo nuestro trabajo, los hechos pueden decir mucho más que

toda la verborrea escisionista vertida con marcada intención por los «personajillos» dogmáticos de la ciencia del archivo.

Querían estos demostrar en su oposición a nuestra dirección nacional, algo erróneo y falso de nuestra visión y posición política ante la situación de guerra que en todo momento ha vivido nuestro país. Se atrevían incluso a decir que nuestra E. N. actuaba de lado sobre los acuerdos de la Conferencia Nacional. La adhesión más entusiasta de toda la juventud en armas y la que rivaliza en heroísmo en los talleres y campo de la retaguardia hacia nuestra Ejecutiva en la reciente Conferencia, ha sido el golpe más certero, dado en los propios dientes a los que sólo cifran su afán con escisionar las fuerzas de la juventud, la cual por su magnitud en la lucha supone el más firme puntal de apoyo a nuestro Gobierno y a la causa de la Paz.

Y si aun con pruebas tan elocuentes en manos de nuestra E. N. continúan, como lo están haciendo, en su obra de difamación, de calumnia, de criminal escisión, no les extrañe pues, que se les adjudique el calificativo que les corresponde y que ellos han dado en llamar mote de moda, lo cual no se lo vamos a discutir, pero sí a hacer constar que solamente en la medida que los acontecimientos aceleran y deciden la victoria del pueblo, es cuando más activa su labor el Trótskismo, como forma de crear obstáculos a las posibilidades de triunfo.

Así, pues, a los que luchan contra la unidad, contra nuestra línea, contra nuestra propia dirección, solo se les puede considerar como elementos podridos aliados al trotskismo, al cual en estos momentos le corresponde el papel de avanzadilla del fascismo en el campo del proletariado, como unos aliados más de los que intentan convertir a España en un mar de sangre y lágrimas en donde poder saciar sus apetitos de iburones del Gran Capital.

JOSÉ CANALS

Primer Batallón - Cuarta Compañía  
Tigres Rojos

Frente de Carabanchel

## ¡Así obran los antifascistas!!

Merece ser elogiada la conducta del herido Juan Navarro, que se encontró una cartera con su documentación y 101'00 ptas. en el Teatro Kursaal la noche del 30 de Junio, la cual ha devuelto a su dueño, demostrando este camarada un ejemplo de honradez que debe ser imitado por todos los antifascistas.

IMPRESA MODERNA

Mariano Pineda, 10 - Teléfono 252

ELCHE

## Las negligencias, las deslealtades y el impunismo, en todos sus aspectos, se han terminado ya. Y donde refoñen se aplastarán con mano de hierro.

(Del documento del Gobierno)

Precios de suscripción: Un mes, 0'70 ptas.; Fuera, trimestre, 2'50 ptas.; NUMERO SUBLTO, 15 CTS. || Redacción y Administración: Menéndez Pelayo, núm. 5 — Teléfono 145

### Aprovechando unos momentos libres

Camaradas: Algunas cartas he recibido de varios combatientes que han ido a pasar algunos días con sus familiares. En ellas me relatan que aún quedan muchos en la retaguardia que sólo se interesan por ganar la guerra en colegios de la burguesía, como son cabarets, casas de prostitución, bares, etc., resorts que siempre ha empleado el fascismo para distraer a los obreros mientras robaban a los mismos; es necesario que nos demos cuenta que mientras nosotros frecuentamos estos sitios, nuestros hijos permanecen sin ropa y descalzos y muchos por las calles pidiendo limosna para poderse comer un pedazo de pan.

Nosotros, que desde hace nueve meses salimos de nuestras casas para terminar con los culpables de toda esta vida rastrera, ahora cuando vamos de descanso nos es algo lamentable presenciar todas estas cosas que por no comprenderlas en su tiempo ahora son lamentables y a nosotros nos llenan de dolor. Y por eso hoy, una vez más, nos dirigimos a los que no comprendan estas cosas, para que abandonen esa vida que no les conduce a nada práctico, y que se solidaricen con los que ya han comprendido cuál es su deber como antifascistas y están organizando brigadas de choque en las fábricas, en los talleres y en el campo, para que se trabajen las horas necesarias con el fin de que nada falte en el frente y en la retaguardia, y de esta forma todos lucharemos por transformar la vieja vida de la esclavitud, que hasta ahora hemos estado sometidos, transformándola por la que hoy ya disfrutan nuestros hermanos rusos.

También quiero recordar el interesantísimo papel que juegan ya algunas mujeres en la retaguardia, y por esto tengo que dirigirles cuatro palabras.

Madres, hermanas, novias, mujeres en general: Muchas veces, por mediación de prensa, manifiestos y en las tribunas hemos hecho esfuerzos para hacerlos comprender que el fascismo era la guerra, pues bien, hoy vosotras mismas lo estáis presenciando, porque muchas estáis tocando las consecuencias al perder a vuestros mejores hijos, maridos y novios y muchos niños perdiendo a sus queridos padres; en fin todos sentimos los efectos de esta maldita guerra. Hoy ya no se trata de convencerlos, se trata únicamente de señalaros el sitio que os corresponde como antifascistas, para pararle los pasos a los invasores de nuestra querida patria, que intentan cometer en ella nuevos crímenes que apaguen su sed de sangre. Todas, sin pérdida de tiempo, vuestra obliga-

### Para ganar la Guerra, fortalezcamos nuestra unidad

Acabamos de encajar el duro golpe que para nuestra causa representa la pérdida de Bilbao. ¡Cuántos recuerdos trae a mi mente el nombre de la capital de Euzcadil! ¡Crispo los puños de rabia al pensar en que la bestia parda hollará con sus pezuñas las calles de Sómera, San Francisco, Arenal, Cantalojas, etc., teatros de magníficas batallas proletarias reñidas en la dura lucha de clases de que era crisol la Vizcaya heroica de los metalúrgicos y mineros! Allí hice yo mis primeras armas en la lucha, allí comencé a templan mis energías como discípulo de esos magníficos luchadores que ha dado Euzcadil como Jesús Hernández, Vicente Uribe, Pasionaria, Carro, etc.

Cuando las legiones italianas comenzaron su asedio a Bilbao, acudí presuroso a la llamada angustiosa de lo que fué mi cuna política y me ofrecí voluntario para ayudar a su defensa; exigencias de otro orden, en relación a la defensa de Madrid, hizo que mi ofrecimiento no fuera aceptado, hoy... ¡el hecho ya se ha consumado!

Ahora recordarán algunos las palabras pronunciadas por mí en ocasión de mi visita a Elche, al dirigirme por radio a toda la provincia. Los que censuraron la crudeza y la violencia de mi lenguaje sin pensar que era la voz cruda y ruda de la guerra, comprenderán ahora la justeza de mis censuras y que la guerra sólo podremos ganarla cercenando de raíz cuantos males apuntan tanto en la retaguardia, como en el frente; pero llevado a cabo ello sin desmayos ni tiblezas y sin la más mínima concesión a los derrotistas, a los provocadores, a la canalla troskista, ni a los escisionistas de toda laya que hoy, en los momentos de mayor peligro, realizan sus manejos criminales en el seno de las J. S. U.

A las fuerzas de nuestro Batallón, a ninguna de las fuerzas del invencible Ejército del Centro, ha afectado en lo más mínimo de su moral la pérdida de Bilbao; comprendemos que es un inconveniente más en el camino de la victoria, pero

ción es poner todo cuanto podáis de vuestra parte y esté a vuestro alcance, ocupando en las organizaciones, en las fábricas, en los talleres y en el campo los puestos que han dejado vacantes los hombres al irse a empuñar el fusil.

Enseñaros también la instrucción militar y el manejo de las armas, por si algún día fuera preciso empuñarlas para aplastar de una vez y para siempre al fascismo criminal.

apesar de eso, pensamos unánimes como nuestro invicto General Miaja: ¡Venceremos apesar de todos los pesares!

Hoy nos encontramos en la Carretera de Extremadura, cerca de lo que fué Casa Blanca, reducto importantísimo del Ejército faccioso que ha pasado a nuestro poder y cuyas posiciones se hallan ya firmemente consolidadas; a los gritos jubilosos del conglomerado germano-árabe-italo-español, contestamos con nuestros cantos de guerra y libertad teniendo en nuestras mentes una sola obsesión: profundizar nuestro ataque, pasar como un alud de hierro sobre algún frente eternamente estancado y vengar con cien victorias la pérdida de Bilbao.

Pero no sólo existe esa moral ofensiva en nuestras fuerzas, existe a más un elevado espíritu de sacrificio que se expresa a través de los ejemplos que los soldados de nuestro Batallón, al igual que los de otras unidades, dan a los que exigen cantidades fabulosas y jornadas limitadas por realizar las faenas de siega. Ahi, en el Jarama, sufriendo un constante cañoneo, han estado los soldados de nuestro Batallón voluntariamente segando durante jornadas de 16 horas, la cebada y trigo que amenazaba perderse. Así contestamos nosotros a momentáneas derrotas y a exigencias intempestivas de quienes no saben o no quieren buscar el camino del sacrificio para así hacerse merecedores de la libertad y bienestar que supone nuestra victoria.

Y nada más por hoy, camaradas; sigan paseando plácidamente por la Corredera y tomando Cerveza en bares y cafés los que no haciendo nada útil disfrutan del bello y plácido Levante; nosotros seguiremos aquí, firmes en nuestro puesto, mientras cruzan centenares de obuses que desgarran nuestro Madrid inmortal y cantan las ametralladoras con timbre metálico buscando ávidamente nuestros cuerpos.

VICENTE ALCALDE

Comandante del 74 Bat. de la 19 Brig. Mixta Carretera Extremadura 21 6 37.

Si hacemos esto, pronto tendremos la victoria que todos anhelamos y podréis abrazar a vuestros héroes y tener a los hijos, hermanos, maridos y novios a vuestro lado, disfrutando de un régimen de paz, de cultura y bienestar.

¡Viva el Ejército del pueblo!

OCTAVIO CAMPELLO

32 Brigada 3.ª División 5.ª Batallón  
Compañía Ametralladoras

Frente de Navalperal, 16 junio.

### ¡Daros cuenta, campesinos de Elche!

Camaradas campesinos de Elche: A pesar de la distancia que hay desde aquí en las trincheras hasta ahí en la retaguardia, no ignoramos quiénes son los que más se están esforzando para que nuestros cuerpos que se están quedando enterrados no sean ineficaces. Desde aquí nos estamos dando cuenta de que algunos pedáneos de esas partidas, desde los primeros momentos en que estalló la guerra, no duermen ni descansan ni tienen un rato de distracción, por el motivo de que saben cumplir en su sitio, como antifascistas. Yo no quiero decir que los otros no se preocupen de nada, pero si veo algo claro que mientras hay muchos que todos los días se pasan trabajando hasta rendirse de cansancio, para ayudar a a elaborar el triunfo de esta lucha, otros están muy tranquilos en sus casas, lo cual perjudica la buena marcha de la guerra, pues nosotros necesitamos que todos los que están en la retaguardia trabajen sin descanso, produzcan lo máximo y sobre todo que cultiven la tierra. Debéis llenar de producción todos los almacenes, como medida preventiva, porque no sabemos lo que podrá durar esta guerra, y de esta forma seguiremos haciéndole frente a un enemigo invasor que tan descaradamente quiere apoderarse de España para convertirla en una colonia más.

También en algunas partidas se están pasando muchos ratos de barullo y diversión, mientras debían darse cuenta de los momentos difíciles por que está atravesando nuestra nación, y de esta manera no darían los espectáculos de júbilo y alegría que tan asombrados dejan a los padres que tienen los hijos en el frente, y que muchos de ellos no los volverán a ver jamás.

Camaradas: En vez de proceder de esta forma, en vez de todos estos sabotajes, debéis de preocuparos de darle al Gobierno todo y cuanto necesite sin que os lo pida, acatando sus órdenes sin titubeos de ninguna clase, en una palabra: poneros enteramente a su lado y disposición.

¡Campesinos! Todos unidos, todos como un solo hombre a trabajar sin descanso, para que podamos derrotar al fascismo y tirarlo de España, y seguidamente levantar todos los pueblos y capitales que los invasores nos han derrumbado.

¡Viva la unión del proletariado mundial!

¡Viva la revolución popular!

UN CAMPESINO

5.ª Batallón - 32 Brigada  
3.ª División

Frente de Navalperal, 16 de junio de 1937.

ARCHIVOS ESTATALES